Scenario Questions I
There may be more than one rule that will do the job.  Which one do you think is the best choice? 

1. A new book is being cataloged.  OCLC copy cataloging is available.  No Acquisitions record exists in the database.  Which bibload rule would you use?

2. A new book is being cataloged.  OCLC copy cataloging is available. A short Acquisitions record is available.  Which bibload rule would you use?

3. A serial title is being cataloged.  OCLC copy cataloging is available.  The OCLC record has our symbol on the record.  In SIRSI, the serial title does not have an OCLC number and is much shorter than the current record in OCLC.  You decide to bring in the OCLC record and overlay the older migrated title.  Which bibload rule would you use?

4. A government document serial title is being cataloged.  You have the item in your hand. OCLC copy cataloging is available.  You didn’t find a tmp record in the catalog.  Which bibload rule would you use?

5. A government document serial title is being cataloged.  You have the item in your hand.  A short record came in over a year ago, but the long record never came.  OCLC copy cataloging is available.  Which bibload rule would you use?
6. You cataloged a shelf of new books in OCLC and downloaded the records in one file.  Short Acq. records are in the catalog.  Which bibload rule would you use?
7. You cataloged a box of microfiche for government documents and downloaded the records in one file.  Some of these may have short records, but not all of them.  Which bibload rule would you use?
8. You cataloged 10 newly acquired music scores and downloaded the records in one file.  Which bibload rule would you use?

9. The library acquires a large gift collection of music CD-ROMS.  As you catalog this collection, you find OCLC copy cataloging for every title.  Which bibload rule would you use?   

10. You’re responsible for loading several batches of records for Acquisitions from three different vendors.  You don’t want to duplicate an existing record in the catalog. Which bibload rule would you use?

11. You’re picking up a batch of updated bibliographic records from OCLC.  These records update OCLC records that contain our symbol.  You don’t know what titles are included in the files. Which bibload rule would you use?

12.  You picked up a batch of Marcive change records.  You hope they will update/overlay existing records, but in the past you’ve also problems: the material was in our collection, but never cataloged; the material was removed from the collection; or, we’ve never received the material. Which bibload rule would you use? 





Analysis for Scenarios
I. Do you want to create records?

II. Do you want to update/overlay records?

III. If the answer was create, Do you need to prevent duplicate cataloging of a title?

IV.  If the answer was create, Do you need to create and update/overlay records?

V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records?
VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab?

VII.  If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab?

VIII.  If the answer was create and update, the determining factor between the two rules that do both is the distinction records being overlaid.  Are those existing records cataloged NEVER or cataloged with a date?
IX.  Will title duplication cause an extra expense, such as ordering a title twice? 
X.  Will losing a record (i.e. sending it to the error file) be a problem?

XI.  Will changing the date cataloged be a problem?

ANSWERS TO SCENARIO 1
I..Do you want to create records? Rule 1, Rule 2, Rule 4 will create.  
III. If the answer was create, Do you need to prevent duplicate cataloging of a title? No

IV.  If the answer was create, Do you need to create and update/overlay records? No

If you’re only bringing in this one book, it makes no difference which of these rules you use.  However, most of the time, you’ll have other records in the file.  So, I would say Rule 2 is your best choice since it is a new book. It will create and overlay items with a catalog date of NEVER.  It will not overlay a previously cataloged record.   It is the safest rule to use.
ANSWERS TO SCENARIO 2

II. Do you want to update/overlay records? Rule 2, 3, 4 and 5 will overlay.
 V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records? Yes

VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab? No

VII.  If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab? No
Rule 3 will only overlay a record cataloged NEVER
It will not overlay a previously cataloged record.  It is the safest rule to use.
ANSWERS TO SCENARIO 3

II. Do you want to update/overlay records? Rule 2, 3, 4 and 5 will overlay.  
V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records? No
VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab? No
VIII.If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab? Yes
The migrated record has a cataloged date of NEVER, so Rule 2 or 3 will overlay; Rule 4 and 5 will overlay an existing record with a date cataloged.  Rule 3 is the safest rule to use. 
ANSWERS TO SCENARIO 4

I..Do you want to create records? Rule 1, Rule 2, Rule 4 will create.  
III. If the answer was create, Do you need to prevent duplicate cataloging of a title? No
IV.  If the answer was create, Do you need to create and update/overlay records? No
If you’re only bringing in this one serial, it makes no difference which of these rules you use.  However, most of the time, you’ll have other records in the file.  Rule 4 is usually used for government documents.

ANSWERS TO SCENARIO 5

II. Do you want to update/overlay records? Rule 2, 3, 4 and 5 will overlay. 
V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records? Yes
VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab? No
VII.  If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab? No
Rule 2 or Rule 3 will overlay a record cataloged NEVER. Rule 4 will overlay everything. So any of these will work for this particular title.  Rule 4 is usually used for government documents.
ANSWERS TO SCENARIO 6
II. Do you want to update/overlay records? Rule 2, 3, 4 and 5 will overlay. 
V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records? Yes
VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab? No
VII.  If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab? No
Rule 2 and 3 will overlay records cataloged NEVER and they are the safest rules to use to overlay acq. Or tmp records.
ANSWERS TO SCENARIO 7

IV.  If the answer was create, Do you need to create and update/overlay records?

Rule 2, Rule 4 will create and overlay. 
VIII.  If the answer was create and update, the determining factor between the two rules that do both is the distinction between the records being overlaid.  Are those existing records cataloged NEVER or cataloged with a date? NEVER
IX.  Will title duplication cause an extra expense, such as ordering a title twice? No
X.  Will losing a record (i.e. sending it to the error file) be a problem? Yes, when we lose a record, it will never arrive.  This can be a problem.  Eventually, we’ll recognize that the long record never arrived and have to obtain it elsewhere.  If we go to Marcive WebDocs or to OCLC, it is still a record we already paid for; and, it will take additional work to find the record and bring it in.
XI.  Will changing the date cataloged be a problem? No
Short records are cataloged NEVER, so both Rule 2 and rule 4 would work.  Rule 4 is usually used for gov. docs.
ANSWERS TO SCENARIO 8

II. Do you want to update/overlay records? Rule 2, 3, 4 and 5 will overlay. 
V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records? Yes
VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab? No
VII.  If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab? No
Rule 3 will overlay short acq. records cataloged NEVER

ANSWERS TO SCENARIO 9

Do you want to create records? Rule 1, Rule 2, Rule 4 will create.

III. If the answer was create, Do you need to prevent duplicate cataloging of a title? Yes

IV.  If the answer was create, Do you need to create and update/overlay records? No

Rule 1 will not permit a duplicate or an inadvertent overlay of an existing record, thus no duplicates.  Music CD’s and sound recordings are very difficult because the title could be one of several things on the piece. Therefore, it is possible you didn’t find the record. Rule 2 and rule 4 will also work.

ANSWERS TO SCENARIO 10

I. Do you want to create records? Rule 1, Rule 2, Rule 4 will create.  

III. If the answer was create, Do you need to prevent duplicate cataloging of a title? Yes

IV.  If the answer was create, Do you need to create and update/overlay records? No

Rule 1 will not permit a duplicate record to enter the catalog.

ANSWERS TO SCENARIO 11

 II. Do you want to update/overlay records? Rule 2, 3, 4 and 5 will overlay. 

V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records? No

VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab? Maybe

VII.  If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab? Maybe

Rule 5 will overlay existing records only. Rule 4 will also work. Rule 5 is safer because records that do not match will go into the error file.

ANSWERS TO SCENARIO 12

II. Do you want to update/overlay records?  Rule 2, 3, 4 and 5 will overlay.

V.  If the answer was update, Are you updating/overlaying acquisitions or tmp records? No

VI.  If the answer was update, Were those records previously cataloged with a date in the date cataloged field in the SIRSI control tab? Maybe

VII. If the answer was update, Were those records previously cataloged before migration and have NEVER in the date cataloged field on the SIRSI control tab? Maybe

IX.  Will title duplication cause an extra expense, such as ordering a title twice? No

X.  Will losing a record (i.e. sending it to the error file) be a problem? Yes, when we lose a record, it will never arrive.  This can be a problem.  Eventually, we’ll recognize that the long record never arrived and have to obtain it elsewhere.  If we go to Marcive WebDocs or to OCLC, it is still a record we already paid for; and, it will take additional work to find the record and bring it in.

XI.  Will changing the date cataloged be a problem? No
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